



ಲತಾ

ಹತ್ತನೇ ತರಗತಿಯವರೆಗೆ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡಿರುವ ಗಾಯತ್ರಿ ಕಳೆದ 30 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ನೇತ್ರದಾನ ಜಾಗೃತಿಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. 'ಎಷ್ಟೇ ಕಷ್ಟ ಆದರೂ ಈ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ರಾತ್ರಿ ಶವವನ್ನು ಸ್ಮಶಾನಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಆಗ ಕಣ್ಣು ದಾನ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ ಬನ್ನಿ ಎಂದು ತ್ತಾರೆ. ಆಗಲೂ ಹೋಗುತ್ತೇವೆ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ.

ಗಾಯತ್ರಿ ಅವರು ಲಯನ್ಸ್ ಕ್ಲಬ್‌ನ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ವರ್ಷಕ್ಕೆ 30ರಿಂದ 35 ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ನೇತ್ರಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ನಾರಾಯಣ ನೇತ್ರಾಲಯವು ಇವರಿಗೆ ನೇತ್ರಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು 'ಕಿಟ್' ನೀಡಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ನೇತ್ರಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟು ಕೆಎಸ್‌ಆರ್‌ಟಿಸಿ ಬಸ್‌ನಲ್ಲಿ ನೇತ್ರಾಲಯಕ್ಕೆ ಕಳಿಸಿಕೊಡುತ್ತಾರೆ.

ಲತಾ ನಾರಾಯಣ ಅವರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ಪ್ರೇರಣೆ ಅವರ ಮಾವ ನಾಗರಾಜ್ ಶೆಟ್ಟಿ. 'ನೇತ್ರದಾನ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂಬ ಉದ್ದೇಶ ಮಾವನವರಿಗೆ ಇತ್ತು. ಅವರ ಆಸೆ ಕೈಗೊಂಡೆಲ್ಲ. ಅವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಳಕಳಿಯ ಸಾಕಾರಕ್ಕೆ ಈ ಕಾರ್ಯ ಕೈಗೊಂಡೆ' ಎನ್ನುವರು ಲತಾ. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಲಯನ್ಸ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ನೇತ್ರಗಳನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸಿ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಪೂರೈಸುವ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ಅವರು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ಐದುನೂರಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಕಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಲತಾ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದಾರೆ. ತಾಯಿಯ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಅವರ ಪ್ರತಿ ವರುಣ್ ಕೈ ಜೋಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಲತಾ ಅವರ ಸಾಧನೆ ಕುರಿತು 'ಸಿಯು' ಎಂಬ ಕಿರುಚಿತ್ರ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ.

'ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜೀವನ ಬದಿಗಿಟ್ಟು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ್ದೇವೆ. ತೆರಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದಿದ್ದ ಕಡೆ ತಜ್ಞ ವೈದ್ಯರು, ರೋಟರಿ ಸಂಸ್ಥೆ, ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳ ಮೂಲಕ ಈ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡಿಸಿದ್ದೇವೆ' ಎನ್ನುವ ಲತಾ ಅವರ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಕೆಲಸದ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಾಧಾನದ ಭಾವ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ.



ರಶ್ಮಿ ಕಾ ಮಂದಣ್ಣ

ವಿರಾಜಪೇಟೆಯ ರಶ್ಮಿ ಕಾ ಮಂದಣ್ಣ ಕನ್ನಡ ಹಾಗೂ ತೆಲುಗು ಚಿತ್ರರಂಗಗಳಲ್ಲಿ ಮಿಂಚುತ್ತಿರುವ ಯುವತಾರೆ. 2018ರಲ್ಲಿ ಅವರು ನಟಿಸಿರುವ ತೆಲುಗು ಚಿತ್ರಗಳು ಪಡೆದಿರುವ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ನೋಡಿದರೆ, 2019ರಲ್ಲಿ ಅವರು ದಕ್ಷಿಣ

ಕೃತಿ ಕಾರಂತ

ವನ್ಯಜೀವಿ ಅಧ್ಯಯನ - ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಡಾ. ಕೃತಿ ಕೆ. ಕಾರಂತ ಅವರದು ಮುಖ್ಯವಾದ ಹೆಸರು. ಶಿವರಾಮ ಕಾರಂತರ ಮೊಮ್ಮಗಳು, ಡಾ. ಉಲ್ಲಾಸ ಕಾರಂತರ ಮಗಳು ಎನ್ನುವ ವಿಶೇಷಣಗಳು ಕೃತಿ ಅವರ ಪರಿಚಯಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿದ್ದರೂ, ಇವೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಮೀರಿ ಅವರು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಅನನ್ಯತೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿರುವ ಸಾಧಕಿ. ನ್ಯೂಯಾರ್ಕ್‌ನ 'ವೈಲ್ಡ್ ಲೈಫ್ ಕನ್ಸರ್ವೇಷನ್ ಸೊಸೈಟಿ' ಮೂಲಕ ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ಕುರಿತು ವಿಶೇಷ ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಅವರು, ಸುಮಾರು 2 ದಶಕಗಳ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ 30ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಂಶೋಧನಾ ವರದಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದಾರೆ. 'ಸೆಂಟರ್ ಫಾರ್ ವೈಲ್ಡ್ ಲೈಫ್ ಸ್ಟಡೀಸ್'ನ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕ ನಿರ್ದೇಶಕಿಯಾಗಿ, ಡ್ಯೂಕ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಸಹ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕಿಯಾಗಿ ಅವರ ಸಾಧನೆ ಸಂದಿದೆ. ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ 'ವಿಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಇಲಾಖೆ'ಯ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ರಾಮಾನುಜನ್ ಫೆಲೋಶಿಪ್ ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ.

ಮಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿ, ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದ ಕೃತಿ, ಕಾಡನ್ನೇ ತಮ್ಮ ಮನೆಯಾಗಿ ಕೊಂಡವರು. ವರ್ಷದ ಮಗುವಾಗಿದ್ದಾಗಿನಿಂದಲೇ ಅಪ್ಪನ ಜೊತೆ ಕಾಡಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಅವರು, ಆನಂತರ ಕಾಡಿನ ಗುಂಗಿನಿಂದ ಹೊರಬಂದಿದ್ದೇ ಇಲ್ಲ. ಬಾಲ್ಯದಲ್ಲೇ ಅಪ್ಪನೊಂದಿಗೆ ಅಸ್ಸಾಂ, ಮೇಘಾಲಯ ಅರಣ್ಯಗಳ ಪರಿಚಯ ಪಡೆದ ಅವರು, ನಂತರ ತಮ್ಮದೇ ಜಾಡು ಹುಡುಕಿಕೊಂಡರು. ಅಮೆರಿಕದ ಫ್ಯಾರಿಡಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಯೇಲ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪರಿಸರ ವಿಜ್ಞಾನ ಕುರಿತು ಕಲಿತಿದ್ದಾರೆ. ಡ್ಯೂಕ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪಿಎಚ್. ಡಿ, ಕೊಂಬಿಯಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪೋಸ್ಟ್ ಡಾಕ್ಟರಲ್ (Post Doctoral) ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಕಾಡು ಕಡಿಯುವುದರಿಂದ ಆಗುವ ಪರಿಣಾಮ, ಹಳ್ಳಿಗರ ಜನಜೀವನಕ್ಕೆ ಕಾಡುಪ್ರಾಣಿಗಳಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಸಮಸ್ಯೆ, ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಜಾನುವಾರು ಮೇಯಿಸುವುದರ ಪರಿಣಾಮ, ಅಂದರೆ ವನ್ಯಜೀವಿಗಳು ಮತ್ತು ಹಳ್ಳಿಗರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಕುರಿತ ಅಧ್ಯಯನ ನಡೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮಾನವರು ಮತ್ತು ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ಕುರಿತು 2009ರಿಂದ ಅಧ್ಯಯನ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಏಳು ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ವನ್ಯಜೀವಿಗಳು ಮತ್ತು ಜನರ ಬದುಕಿನ ಅಧ್ಯಯನ ನಡೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ, ರಾಜಸ್ಥಾನ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಕರ್ನಾಟಕ, ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶ, ತಮಿಳುನಾಡು, ಕೇರಳಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ವಿಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನಾ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಅಸಾಧಾರಣ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುವ 'ವಿಂಗ್ಸ್ ವರ್ಲ್ಡ್ ಕ್ಲೆಸ್ಟ್' ಸಂಸ್ಥೆ ನೀಡುವ 'ವಿಮೆನ್ ಆಫ್ ಡಿಸ್ಕವರಿ 2019' ಪ್ರಶಸ್ತಿಗೆ ಪಾತ್ರರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

